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TS5 Sciences physiqgues

Physique :

Exercice 1 (2,5 points) :
Les ultrasons sont utilisés dans de nombreux dagsale la vie courante : échographie, détecteurprdsence dans les alarmes,
etc. Les émetteurs et les récepteurs d'ultrasonsfeiEguemment constitués de céramiques piézaéless.

Lorsqu'on applique une tension sinusoidale d'amgétsuffisante et de fréquence appropriée entraléex faces métallisées et
opposées d'une céramique piézoélectrique, ellees@wibrer. Lorsque la céramique entre en résonance @thet des ultrasons.

La fréquence des ultrasons émis est égale a laiénéce de vibration de la céramique émettrice.

On réalise le montage schématisé ci-dessous. leptéar, constitué d'une céramique réceptrice, &tépa une distance d, face a
la céramique émettrice.

Une tension de méme fréquence que les ultrasomns \ggparait aux bornes de la céramique récepti@e visualise cette tension
sur la voie A d'un oscilloscope. L'oscillogramméeniu est également représenté. Le coefficient hydge est égal a 10 ps / div et
la sensibilité verticale a 0,2 V / div.

On rappelle que la célérité des ultrasons dans Bat , = 340 m.s *dans les conditions de I'expérience.
Coefficient de balayage : 10 us/div

Emetteur Récepteur

> Voie A

e

1.1.1. Déterminer la période &t la fréquencé de la tension observée a
l'oscilloscope.

1.1.2. En déduire la fréquentedes ultrasons. Justifier.

1.1.3. Donner I'expression littérale puis la valéeia longueur d'onde
des ultrasons dans l'air.

Exercice 2 (5,5 points)
On s'intéressera dans cet exercice a I'étude leule en haute mer, a savoir en eau profonde xetaactéristiques de celle-ci en
fonction d'une échelle en intensité appé&iébelle de Beaufart

Lorsque le vent souffle sur une mer calme, le éragnt de l'air crée de petites rides puis des Veiie® et enfin des vagues a
mesure que la vitesse du vent augmente. L'ensatalides vagues, généré sur un intervalle de tempopl moins long,
constitue la houle. Cette houle peut étre décrde de trois parameétres.

 Lahauteur h, définie comme la distance verticale entre le setrin la créte et le fond du creux de la vague.
 Lalongueur L, comme la distance entre deux crétes ou deux @@oessifs.

 La cambrure, définie comme le rapport de bauteur sur salongueur.

Ainsi le phénomene de la houle peut étre consicémme une onde mécanique. Aussi on assimileratdanbexercice la houle a
une onde progressive périodigue sinusoidale rgoidont les parameétres caractéristiques peuvemgvsuivant I'état de la mer.
1°)

1.1. Le schéma qui suit représente la surface de I'#act@e par la houle a un instant donné. Placetesschéma les paramétres
«hauteur» et «longueus

Surface de I’océan en présence
de houle

Surface de I’océan en absence
de houle

1.2. A quelle grandeur spatiale, caractéristique d'ugnpméne ondulatoire, est associé le termmngueur » du texte
d'introduction ? Quelle est sa définition ?

1.3. Quelle grandeur temporelle permet de caractériseionde mécanique ? Quelle est sa définition ?

L'échelle de Beaufort établie en 1805 graduée @& ® permet de caractériser la vitesse des ve'dtatlde la mer étant directement

lié & la vitesse du vent, cette échelle permetedgaht de caractériser I'état de la mer et donededitions de navigation.

Le tableau qui suit présente les derniers deguee dchelle de Beaufort simplifiée que 'on utilzseans la suite de I'exercice.



échelle de Beaufort simplifiée 1
. On se place dans le cas ou la cambrure des vagiés La est telle que Ca =.

Degré sur| Hauteur h de la 7
l'échelle | houle(en metres) | op gardera cette valeur de cambrure pour touste e l'exercice.

5 2,0 2°)

6 3,0 2.1. Donner l'expression reliant la hauteur h degues, leur longueur L et leur cambrure Ca.

7 4,0 2.2. Déterminer alors la longueur des vagpesr les degrés 6, 8, 10 et 1@e I'échelle d

8 55 Beaufort.On placera les valeurs dans les cellules approprigedu tableau donné ci-

: dessous.

9 7,0 3°)

10 9,0 3.1Donner I'expression reliant la longueur L de lagjiom 1.2, la célérité v de l'onde et

11 11,5 période T.

12 14,0 3.2.En déduire I'expression reliant la longueur Lcédérité v et la fréquence fed'onds

3.3. Le tableau fourni en ci-dessoudonne également les périodes associées aux diéredegrés de I'échelle.
Pourles degrés 7 et 1de I'échelle de Beaufort déterminer la céléritiev'onde associée.
On placera les valeurs dans le tableau ci-dessous.

Echelle de Beaufort 5 6 7 8 9 10 11 12
Hauteur h de la houle (enm) | 2,00 | 3,00 | 4,00 | 550 | 7,00 | 9,00 | 11,5 | 14,0
Longueur L (en m) 14,0 28,0 49,0 80,5
Période T (en s) 2,10 | 2,60 | 3,00 | 3,50 | 4,00 | 4,50 | 5,10 | 5,60
Célérité v (en m.g) 6,67 | 8,08 11,0 | 12,3 15,8 | 17,5

4°) Rappeler la définition d'un milieu dispersibri€lure quant a la nature dispersive de ce milieu.
Chimie : (12 points)

I- Les ions iodure () réagissent avec les ions peroxodisulfat©§%).
L’équation associée a la réaction s'écrit u@H SO0¢" (aq) = l2@g + 2SQ%@q (1)
A un instant pris pour origine des dates (t = 0)mam réalise un mélange réactionnel S a partin dalume \{ = 10,0 mL de
solution aqueuse d'iodure de potassiuni{+ I'sq) de concentration molaire en soluté apposté &,0x10" mol.L™ et d’un
volume V, = 10,0 mL de solution aqueuse de peroxodisulfatsatium (2N&,q + $05%q) de concentration molaire en soluté
apporté g¢=5,0x10° mol.L™.
1. Etude du systeme chimique chimique.

1.1. Le mélange initial est-il stoechiométrique ?

1.2. Etablir le tableau descriptif de I'évolution dutgyse (tableau d'avancement de la transformation).

1.3. Déterminer l'avancement maximal.

1.4. Etablir la relation entre § et 'avancement x de la transformation.

1.5. En déduire la valeur théorique de la concentnatio diiode formé lorsque la transformation eshirée.
2. Suivi spectrophotométrique de la transformatiorchimique.
On souhaite étudier la formation du diiode au caolursemps par spectrophotométrie.
Un prélevement du mélange réactionnel S est introdpidement dans la cuve d'un spectrophotomédre th longueur d’onde est
réglée sur une valeur adaptée a I'absorption pdiidde, seule espéce colorée présente dans Iegesla
Dans ce prélévement, la concentration de diiodedegtaque instant identique a celle présente ldanglange initial.
La mesure de l'absorbance A de solutions aqueuseslidde de différentes concentrations molaires antne que A est
proportionnelle & c. On détermine le coefficienpdeportionnalité k & partir du couple de valeurs 5,0x10° mol.L™* ; A = 1,70).

2.1 Montrer que la valeur du coefficient de proportialité k vaut 3,4x19et préciser son unité.

Les résultats des mesures d’absorbance en forditibemps sont rassemblées dans le tableau ci-dessou

(@)

t (min) 1 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 30 40 5( 60 9
A 0,08 | 0,13| 0,23 0,31 039 045 0,530 0,5 059 0@p65| 0,74| 0,77] 0,79 0,79 0,7

©

2.3Calculer la concentration molaire du diiode formé&nétant de date t = 90 min.
3. Titrage du diiode formé aprés 90 minutes de résion.
On veut vérifier par un titrage la quantité de exaide diiode formé aprés la date t = 90 min dd'al’une solution de thiosulfate de
sodium (2N&q) + $05° ag) de concentration molaire en soluté apporté coehee2,5x10° mol.L™.
Pour cela, on préléve un volume Vp = 5 mL de latsmh obtenue a 90 min auquel on rajoute rapidemeatgrande quantité d’eau
distillée. Cette opération stoppe la réaction.
3.1.Représenter sur la copie le schéma du dispositifrdge en précisant le nom du matériel et lanmeadies solutions.
L’équation associée & la réaction support du @@} : 4aq + 2505 @g) = 2 Nag + S06” (ag)
L'équivalence est atteinte pour un volume ¥'9,2 mL.
3.2. Définir I'équivalence du titrage.
3.3.Exploiter le résultat du titrage pour déterminecdmcentration du diiode dans le mélange a l'insde@date t = 90 min,
Cette valeur est-elle compatible avec celle tropréeédemment ?



